

中央农村工作会议在京召开

习近平对做好“三农”工作作出重要指示

新华社北京12月30日电 中央农村工作会议29日至30日在京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,落实中央经济工作会议精神,分析当前“三农”工作面临的形势和挑战,部署2026年“三农”工作。

党中央高度重视这次会议。会前,中央政治局常委会会议就开好这次会议、做好“三农”工作提出明确要求。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对做好“三农”工作作出重要指示。习近平指出,2026年是“十五五”开局之年,做好“三农”工作至关重要。要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,锚定农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴,推动城乡融合发展。要毫不放松抓好粮食生产,促进良田良种良机良法集成增效,提升农业综合生产能力质量和效益。要提高强农惠农富农政策效能,促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平,促进农民稳定增收。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,守牢不发生规模性返贫致贫底线。要学习运用“千万工程”经验,因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设,提升乡村治理和文明乡风建设水平。

习近平强调,各级党委和政府

要坚持把解决好“三农”问题作为重中之重,坚持五级书记抓乡村振兴,奋发进取、真抓实干,努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好。

会议传达学习了习近平重要指示,讨论了《中共中央、国务院关于锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴的意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的思想引领性和现实针对性,为做好“三农”工作进一步指明了方向,必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议强调,农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色,必须加快建设农业强国。要稳定粮油生产,加力实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,推动粮食品种培优和品质提升。加强水利基础设施建设,强化气象监测预报预警,增强农业防灾减灾能力。促进“菜篮子”产业提质增效,提升多元化食物供给能力。加强耕地保护和质量提升,严守耕地红线,分区分类高质量推进高标准农田建设。加强农业关键核心技术攻关和科技成果高效转化应用,因地制宜发展农业新质生产力。要统筹建立常态化防止返贫致贫机制,健全常态化帮扶政策体系,接续支持欠发达地区发展,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。要千方百计促进农民稳定增收,健全种粮农民收益保障机制。统筹做好外出务工

服务保障和返乡就业创业扶持,促进农民工稳岗就业。培育壮大县域富民产业,拓展农民参与产业发展渠道和方式,健全联农带农机制。要因地制宜完善乡村建设实施机制,统筹优化乡村国土空间布局,加快补齐农村现代生活条件短板,创造乡村优质生活空间。持续整治提升农村人居环境,以钉钉子精神解决好农村改厕、垃圾围村等问题。做好农村基层组织换届选举,提高党建引领乡村治理效能。深入实施文明乡风建设工程,持续推进农村移风易俗。坚持和发展新时代“枫桥经验”,及时化解各类矛盾纠纷,维护农村稳定安宁。要进一步深化农村改革,全面开展第二轮土地承包到期后再延长三十年整省试点,规范有序做好农村各类资源盘活利用,创新乡村振兴投融资机制,不断增添乡村发展动力活力。

会议强调,要加强党对“三农”工作的全面领导,提高各级党政干部抓“三农”工作本领,强化乡村振兴责任制落实,扎实推动各项任务落地见效。树立和践行正确政绩观,自觉按规律办事,充分激发干事创业活力,推动乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持第一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员,各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关金融机构和企业、中央军委机关有关部门负责同志参加会议。

我国成功发射天绘七号卫星

新华社酒泉12月30日电 12月30日12时12分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号乙运载火箭,成功将天绘七号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

天绘七号卫星主要用于地理信息测绘、国土资源普查和科学试验研究等任务。

这次任务是长征系列运载火箭的第622次飞行。

2024年全国农业及相关产业增加值占GDP比重为15.29%

新华社北京12月30日电 国家统计局12月30日发布数据显示,经核算,2024年全国农业及相关产业增加值为206173亿元,占国内生产总值(GDP)的比重为15.29%。

分三次产业看,农业及相关产业增加值中,第一产业、第二产业、第三产业增加值占比分别为44.4%、27.1%、28.4%。第一产业增加值规模最大、占比最高。

从农业及相关产业大类看,农林牧渔业、食用农林牧渔产品加工与制造、农林牧渔业及相关产品流通服务增加值规模居前三,占农业及相关产业增加值的比重分别为47.0%、19.3%、15.4%。

合新高铁合泗段开通运营

新华社合肥12月30日电 12月30日上午,合肥至新沂高铁合肥至泗县段正式开通运营,合肥与皖东地区间新增一条便捷快速客运通道。

合新高铁起自位于安徽省合肥市蜀山区的合肥西站,接入位于江苏省徐州市新沂市的新沂东站,线路全长约335公里,设计时速350公里,实行分段建设,此次开通的为合肥至泗县段。合新高铁合泗段起自合肥西站,经滁州市定远县、明光市,蚌埠市五河县,接入位于宿州市泗县的泗县东站,线路全长198公里,全线共设合肥西、定远东、明光西、五河、泗县东5座车站,均为新建车站。

合新高铁合泗段开通后,从合肥西站至泗县东站的图定列车最快车程仅需1小时18分。泗县发展和改革委员会主任胡居虎说,泗县是革命老区、安徽东北门户,高铁开通给泗县发展带来了重要机遇。泗县正式加入合肥“一小时通勤圈”,也缩短了与长三角中心城市的物理距离。



12月29日,肃宁县领头雁蔬菜苗繁育专业合作社的社员在大棚内管理蔬菜苗。

近年来,河北省肃宁县持续推进农业产业结构调整,引导农民采取“合作社+基地+农户”的模式,因地制宜发展特色设施农业,种植高品质蔬菜,供应京津等市场,促进农民增收,助力乡村振兴。新华社发

民政部:将建立最低生活保障标准备案制度

新华社北京12月30日电 记者12月30日在全国民政工作会议上获悉,民政部将会同有关部门建立最低生活保障标准备案制度,从制度上防止“提标减人”“以钱定人”等现象。

民政部有关负责人表示,下一

步还将优化升级动态监测信息平台,健全救助帮扶闭环运行机制,因地制宜发展服务类社会救助,及时发现困难群众,精准实施救助帮扶;巩固深化社会救助综合治理,持续整治“漏保”“错保”等问题,确保公平公正实施。据介绍,“十四

五”以来,我国积极推进覆盖全面、城乡统筹、分层分类、综合高效的社会救助体系建设,救助保障水平再上新台阶。全国城乡低保平均标准较2020年分别增长22.5%和24.6%,社会救助模式由单一物质救助向“物质+服务”综合救助转变。